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Шкільна географія орієнтується на забезпе чен -
ня формування в учнів просторового уявлення
про земну поверхню, засвоєння знань про ком по -
нен ти природи й природні ресурси, вироблення в
них комплексного просторового, соціально-спря -
мо ваного погляду на Землю на основі знань про
сучасний світ, закономірності розвитку гео гра фіч -
ної оболонки Землі, усвідомлення цілісності об ра -
зів своєї країни, інших держав світу в трьох ви мі -
рах – природа, населення,  господарство.

Ця мета реалізується в ході вирішення го лов них
завдань, зазначених у Державному стандарті ба зової
і повної середньої освіти, нормативних до ку ментах
Міністерства освіти і науки України [8], а саме:

◊ формування в учнів цілісного географічного
образу Землі через розкриття регіональних та пла -
не тарних закономірностей і процесів;

◊ розкриття ролі географії у вирішенні еко но міч -
них, екологічних і соціальних проблем сус піль ства;

◊ розвиток у школярів геопросторового мис -
лен ня та вміння логічно викладати свої думки сто -
сов но реальних географічних об’єктів;

◊ обґрунтування доцільності наукового підходу
до природокористування, єдності навколишнього
се редовища, людини та її діяльності в терито рі -
аль но му аспекті;

◊ формування картографічної грамотності й
куль тури учнів;

◊ виховання національно свідомого грома дя ни -
на, патріота, дбайливого господаря, грамотної, ос -
ві ченої людини, гуманіста і природолюба;

◊ вироблення в учнів умінь практично за сто со -
вувати здобуті географічні знання, користуватися
дже релами географічної інформації, самостійно
шу кати, аналізувати і передавати її;

◊ розвиток здібності до співробітництва з ін ши -
ми дітьми при виконанні практичних робіт та ек с -
кур сій;

◊ заохочення учнів до самореалізації своїх здіб -
нос  тей, інтересів та життєвих планів засобами гео -
гра фії.

Найбільше публікацій про картографічне за -
без печення навчального процесу в школах та з
ана лізом їх якості міститься у виданнях тез до по -
ві дей, у збірниках праць міжнародних науково-ме -
то дичних семінарів «Актуальні проблеми без пе -
рерв ної географічної освіти і картографії», які що -
річ но проводяться кафедрою фізичної географії та
картографії Харківського національного уні вер си -
те ту імені В. Н. Каразіна, і в збірниках наукових
праць «Картографія та вища школа» (кафедра гео -

дезії та картографії географічного факультету Ки -
їв ського національного університету імені Тараса
Шев ченка). Ці статті можна умовно розділити на
три великі блоки: публікації вчителів та мето дис -
тів; дослідження науковців (аспірантів, док то ран -
тів, кандидатів та докторів наук), надбання пра ців -
ни ків картографічних підприємств. Часто молоді
нау ковці є співробітниками картографічних під -
при  ємств, що й визначає зміст їх статей. Пуб лі ка -
ції вчителів та методистів у більшості випадків
при свячені питанням використання карто гра фіч -
них творів на уроках, пропозиціям щодо пла ну ван -
ня творчих робіт учнів з використанням карт;
трап ляються статті з аналізом змісту карт і атласів
(до речі, саме такі матеріали є найбільш цікавими
для проектувальників картографічної продукції
для школи). Найціннішим у цих працях є розгляд
змісту картографічних творів у контексті їх прак -
тич ного використання на уроках географії. А ще у
публікаціях «від виробника» дається детальний
опис технологічних тонкощів підготовки та офор -
м лення сучасних картографічних творів, детально
опи сується структура оновлених картографічних
ви дань та презентуються нові атласи та карти [5,
12]. Науковців найбільше цікавлять загальні проб -
ле ми шкільної картографії, особливості й тен ден -
ції її розвитку, теоретико-методичні аспекти роз -
роб ки навчальних картографічних творів [9-12]. 

Серед основних завдань школи – формування в
уч нів умінь користуватися картографічними дже -
ре лами знань, аналізувати їх зміст, харак те ри зу ва -
ти їх елементи. Картографічні твори виступають
важ ливим чинником, який об'єднує фізичну, соці -
аль ну та економічну географію.

При вивченні географії та  історії учень не  мо -
же обій тись тільки підручником. Дома йому пот -
ріб ні нав  чальний географічний атлас і контурні
кар ти, а в кла сі – різноманітні настінні карти і гло -
бу си. Ці кар то   графічні твори є додатковими дже -
ре лами ін фор ма ції про навколишній світ, його
при роду, історію, еко номіку.

Картографічні твори для школи є специфічним
за  собом унаочнення навчального процесу. Це ви тво -
ри, головною особливістю яких є карто гра фіч не зоб -
ра ження. Вони не лише сприяють підви щен ню якос ті
знань, а й розвивають сприйняття, само стій   не мис -
лен ня учнів. 

Картографічні твори для школи мають велике
зна чення, вони відіграють важливу роль у ви кла -
дан ні географії та історії в школі. Перше близьке
озна йомлення дітей з картою і глобусом від бу ва -
єть ся у школі. Від їх якості залежить міцність
фун да менту картографічної освіти дитини. Перед

The problems of maps use in teaching of geography, the basic requirements to the maps contents in accordance with edu-
cation standards are considered. The features of creation and subsequent use of the maps are shown. The typical errors in
designing educational cartographic maps are specified.
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кар то графами стоїть непросте завдання створити
й ви дати високоякісні за змістом і оформленням
кар  тографічні твори, які відповідають сучасним
до сягненням науки, технологій та виробництва і
обо в’язково – методично-педагогічним вимогам.

Вчителі географії, використовуючи на своїх уро -
ках такі наочні посібники, мають можливість все біч -
но розкрити перед учнями таємниці при ро ди Землі,
особ ливості економічного розвитку різ них країн.
Про те інколи навчальні карти й атласи міс тять до -
сить суттєві недоліки, що ускладнює ро боту з ними:

• дуже часто навантаження тематичних карт не
від повідає навчальній програмі (проте відповідає су -
часним науковим розробкам), що, зрозуміло, ус к -
ладнює використання їх під час вивчення певної  те -
ми, тобто карти для шкіл майже не від різ ня ють ся від
карт для ВНЗ;

• недосконалість легенд та генералізації змісту
карт ускладнює сприйняття учнями карто гра фіч -
ної інформації, особливо це стосується таких тем,
як «Четвертинні відклади», «Геоморфологія»;

• недостатньо густа географічна сітка (а іноді на
картах вона зовсім відсутня) ускладнює ви зна чен ня
учнями географічних координат, нанесення па ра ле -
лей та меридіанів через неоднакову кіль кість градусів;

• трапляються розбіжності в розмірі окремих
об’єк тів на різних картах атласу, помилки і пору -
шен ня правил передачі геогра фіч них назв;

• недоліки які виникають у процесі друку, на -
прик лад, «рвані» шрифти, невдале брошурування
атла сів, що призводить до розриву (незбігу) зобра -
жен ня у випадку розташування його на розвороті.

Земна куля така велика, що недоступна одно час -
ному безпосередньому огляду. Але за допо мо гою
карти можна оглянути одразу весь світ, зі ста ви ти між
собою окремі частини земної поверхні, знай ти між
ними відмінності та схожість, виявити зв'яз ки і гео -
гра фічні закономірності. Не випад ко во у стародавніх
гре ків географія як наука офор ми лася одночасно з
ви находом карти. 

Жоден опис не може передати так точно, як кар т а,
природні й соціально-економічні  процеси, що від бу -
ва  ються на поверхні Землі, та їх просто ро ві взає мо -
зв’язки. Карта вчить пізнавати і тлу ма чи ти різні гео -
графічні явища. Атлас дає мож ли вість зіставляти різ -
ні за тематикою і розміром те ри торії світу, ана лізу -
вати їх особливості, виявляти при чинно-наслідкові
зв’язки, орієнтуватись у роз маїтті географічної ін -
фор мації; він також сти му лює творчу роботу учнів.

Які можливості надає карта при вивченні гео -
графії? 

По-перше, за картою можна визначити гео гра -
фічне положення будь-якої точки (об’єкта) на  Зем лі:
наскільки вона віддалена від полюсів, від ек ватора, в
якому тепловому поясі та в якій при род ній зоні вона
розташована, які її положення від носно моря і
зв'язки з економічними, політич ни ми та куль тур ни -
ми центрами. За допомогою гео графічних координат
на карті можна точно визначити місце, де на земній
ку лі розташований той чи інший об'єкт. 

По-друге, за картою можна виявляти не тіль ки
положення і взаємозв’язки, а й визначати розміри і
фор ми географічних об'єктів (конфі гу ра цію частин
сві ту і материків, океанів, морів, озер, кордонів кра -
їн), а також форми поверхні, ви со ти рельєфу, гли би -

ни водойм. Карта відображує розміщення корисних
ко палин, кліматичних по я сів, ґрунтово-рослинних
зон, зосередження людсь ких поселень, зокрема міст,
шляхів сполучення, гос подарських об’єктів тощо. 

Перше ознайомлення учнів з географічними кар -
тами відбувається ще у початковій школі в кур сі при -
родознавства. У середній школі, особливо в стар ших
класах, ця робота стає системною. Вона передбачає:

• формування в дітей знань про карту як мо -
дель земної поверхні, що відображує її просторові
особ ливості та часові зміни;

• закріплення знань, набутих у початковій шко -
лі, поглиблення цих знань завдяки виробленню на -
вичок читання карт, різних за масштабом, охоп -
ленням території та змістом;

• загальнокультурний розвиток школярів, фор -
му вання у них просторового (логічного і абстракт -
но го) мислення.

Відповідно до цього можна виділити низку зав -
дань вчителя в процесі викладання різних курсів
шкільної географії. Ці завдання можна розкласти
на етапи формування в учнів умінь та навичок
роботи з картою.

Перший етап (5-6-й класи) — навчити дітей
роз різняти загальногеографічні й тематичні карти;
сфор мувати уміння користуватися математичним
апа ратом карти (обчислювати відстані, гео гра фіч -
ні координати); навчити користуватися легендою
(умов ні знаки, шкала висот і глибин); закріпити і
роз ши рити знання географічної номенклатури,
перед баченої програмою; виробити уміння орієн -
ту ватися на місцевості за допомогою топо гра -
фічної карти і плану та без них.

Другий етап (7-8-й класи) — навчити учнів кла си -
фікувати карти за масштабом, охопленням тери торії,
змістом; сформувати уміння зіставляти та ана -
лізувати карти з різним змістом і масштабом; нав чити
давати короткі фізико-географічні харак те ристики
географічних об'єктів і територій за кар тами; укла да -
ти найпростіші картосхеми та картограми на основі
контурних карт. 

Третій етап (9-10-й класи) — спрямувати зу -
сил ля учнів на удосконалення вміння аналізувати
і зіставляти карти, читати і складати графіки, діа г -
ра ми, картограми, картосхеми; сформувати та зак -
рі пити їх уміння складати комплексні фізико-гео -
гра фічні, економіко-географічні характеристики
ок ремих об'єктів, територій, країн за інформацією,
що закладена в картографічних матеріалах, у т. ч.
об'єк тів, які ще не вивчалися; навчити дітей швид -
ко знаходити на картах географічні об'єкти [7].

Шкільні картографічні посібники входять до
ти пового переліку навчально-наочних посібників і
нав чального обладнання для загальноосвітніх
шкіл. Тому ці посібники повинні являти собою ці -
ліс ну систему, яка б уможливлювала непе рерв -
ність навчального процесу. Це завдання можна ви рі -
шити тільки за умови тісного співробітництва пра -
цівників школи і картографічного вироб ниц т ва. 

До шкільних наочних посібників з географії вхо -
дять карти, глобуси, рельєфні карти та моделі, діа -
позитиви, карти-транспаранти, кінофільми. Але
про відне місце серед них все-таки  посідають кар ти.
За способом використання навчальні карти по ді -
ляються на настінні та настільні (карти в ат ла сах,
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текстові карти в підручниках, контурні карти).
Науково-методична концепція створення шкіль -

них картографічних творів базується на таких прин -
ципах: наукова адекватність і сучасна досто вір ність
карт стосовно ситуації в реальній системі-ори гіналі,
якою є конкретна територія, явище; ра фінованість
рів ня генералізації інформації про цю сис тему; зба -
лан сованість тематики карт, їхнього зміс ту і на ван та -
жен ня, логічна упорядкованість ле генди кожної кар -
ти й узгодженість усіх легенд в од ному карто гра фіч -
но му творі; чіткість по яс нювальних підписів до по -
зна чень; доступність їх для розуміння учнями, мак си -
маль на наочність умов них знаків та їх тери то рі аль -
них поєднань у кар тографічному зображенні; ви ко -
рис тання таких за гальних рис картографічної моделі,
аби вчителі і уч ні зрозуміли, що є головним на карті,
а що дру го рядним; відображення просторових особ -
ли вос тей і закономірностей розташування об’єктів,
як що потрібно – і в тривимірному просторі.

І, головне, не треба забувати, що шкільні карти
ма  ють відповідати:

1) географічній істині;
2) вимогам картографічної науки;
3) вимогам методики викладання.
Одним з головних завдань сучасних загаль но ос -

вітніх закладів є формування картографічної ос ві че -
ності школярів. Цього можна досягти, якщо по бу ду -
вати навчальний процес так, щоб дати уч ням знан ня
про особливості відображення земної по верхні на ос -
нов них видах геозображень: глобусі, пла нах міс це вос -
ті, географічних картах, аерофото- і космічних знім -
ках; формувати в них певний об сяг знань про вза  ємне
розташування, кон фі гу ра цію і розміри гео гра  фічних
об'єктів на земній по вер хні, які зазначено у списку
географічної номен к ла ту ри, обов'язкової для запа м'я -
то вування («знан  ня кар ти»); навчити ді тей пра цю ва -
ти з кар то графічними тво рами та інформацією:

- визначати напрями на планах місцевості, гло -
бу сі, на різних типах географічних карт (зокрема
то пографічних);

- визначати відстані на планах місцевості, топо -
гра фічних картах, а також приблизну протяжність
гео графічних об'єктів на дрібномасштабних гео -
гра фічних картах;

- установлювати географічні координати об'єк -
тів, а також знаходити об'єкти за їхніми коор ди на -
та ми на географічних картах і глобусі;

- визначати висоти місцевостей і географічних
об'єктів, глибини акваторій на планах і геогра фіч -
них картах;

- розпізнавати географічні об'єкти і явища за
умов   ними знаками планів місцевості й топо гра фіч -
них карт, а також за способами кар то гра фіч ного ві до -
бра ження на середньо- і дріб но мас штаб них геогра -
фіч них картах (навички читання кар то гра фічних
творів);

- розпізнавати великі географічні об'єкти на
кос мічних знімках, які вміщені в атласах;

- укладати прості картографічні твори;
- складати географічні описи територій – особ -

ли востей поширення природних і со ці аль но-еко -
но мічних явищ за картографічними дже релами;

- давати географічні характеристики природ них,
соціально-економічних та адміністративних ра йо нів
на основі аналізу і зіставлення карт різної те матики;

- виявляти зв'язки і залежності між явищами, ві -
дображеними на картах; узагальнювати ві до мос ті, от -
ри мані з картографічних джерел; на ос но ві аналізу
зміс ту карт робити висновки про яви ща, не позначені
на карті (складне читання кар тографічних творів).

Головними засадами створення й використання
нав чальних географічних та історичних карт і ат -
ла сів у середній школі є:

• підтримка їх відповідності сучасному рівню
гео графічних та історичних знань, наповнення
зміс ту сучасною інформацією;

• урахування при перевиданні атласів змін у
шкіль них програмах, зауважень і побажань учи те -
лів як експертів у питанні практичної апробації да -
них наочних посібників;

• дотримання засад формування геогра фіч них
знань, закладених класичною картографією, та
важливих традицій у поданні знакових систем;

• поліпшення картографічної та естетичної
якос ті карт і атласів завдяки використанню при їх
під готовці комп'ютерних технологій;

• пошук нових видів навчальних карто гра фіч -
них творів для шкільної та позашкільної освіти. 

При створенні комплексу навчальних карт і
атласів з історії найважливішими умовами є:

- неперервність інформації про хід історії у сві -
ті та в Україні;

- критичний підхід до використання раніше ук -
ладених картоджерел, перевірка, уточнення і дета -
лізація інформації на них;

- ретельне опрацювання фактів, які раніше бу ли
недоступними;

- максимальна об’єктивність у відображенні
при чин виникнення і ходу певних історичних по -
дій, діяльності відомих персон, у т. ч. князів, царів
та інших історичних осіб.

На відміну від закордонної практики, коли в біль -
шості випадків виготовляється один загаль ний нав -
чаль ний атлас у твердій обкладинці, в яко му по да єть -
ся інформація спочатку на прос тих картах, а потім во -
на ускладнюється на економіч них, в Україні тра ди -
ційно готується для кожного кла су окремий атлас. 

Навчальні програми з географії та історії роз -
робляються на основі положень Державного стан -
дар ту базової і повної середньої освіти й зат верд -
жуються Міністерством освіти і науки України [8].

Як приклад: у курсі «Географія материків і
океа нів» (7-й клас) основну увагу приділено вив -
чен ню фізико-географічних умов материків і океа -
нів як цілісних природних систем. Одночасно роз -
ши рю ються знання про географічну оболонку та її
компо ненти. Зміст курсу створює необхідну базу
для розуміння учнями ролі географічної оболонки в
житті людей і впливу суспільства на природні умови.

Наукова адекватність картографічних творів ви -
пливає з розуміння тієї системи об’єктів, які вчи  тель
має розкрити учням. Таке розуміння фор  му ється, ви -
хо дячи з основ сучасного науко вого знан ня. Змі ню -
ються наукові погляди на той чи ін ший елемент
(об’єкт) системи-оригіналу, змі ню єть ся і термі но ло -
гія. Наукові новації ма ють про ни кати і в кар то гра -
фічні видання. Про це  слід под бати укладачам  карт,
атласів, шкільних прог рам і підручників,  а також,
звичайно, вчи телям.

Розроблення та укладання картографічного тво ру,
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особливо навчального – дуже копіткий і склад ний
про  цес. Картограф несе велику відпо ві даль ність за
створення навчальної продукції. Над роз робленням
шкільних картографічних творів пра цює багато лю -
дей – керівники проектів, нау кові керівники серій,
від  повідальні редактори і кар  тографи-редактори,
окремі автори й великі ав тор ські колективи, укладачі,
коректори, технічні та художні редактори, фахівці з
програмного за без печення і комп'ютерного верс тан -
ня, ком п'ю тер ного дизайну (і дизайнери широкого
про філю), нау кові консультанти і рецензенти. До
укладання нав чальних картографічних творів
необхідно за лу ча ти фахівців різних галузей, але
обов’язково по вин ні враховуватися думки педагогів-
практиків, дос відчених шкільних методистів і навіть
окремих та лановитих учнів.
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